



26 апреля – день рождения выдающегося татарского поэта Габдуллы Тукая. Он прожил короткую жизнь – умер, не дожив до 27 лет. Но оставил после себя настолько богатое литературное наследие, что стал знаковой фигурой в духовном единении татарского народа. И не случайно дата его рождения является днем родного татарского языка, днем наших национальных традиций и обычаев.

24 апреля в Саранске в Мордовском национальном драматическом театре прошел литературно-музыкальный вечер, посвященный дню рождения классика татарской литературы Габдуллы Тукая. Вела вечер заведующая татарской республиканской библиотекой «Магариф» Рашида Алиевна Ипкаева. Она рассказала о жизненном и творческом пути Габдуллы Тукая, о том, какую великую роль он сыграл в культурной жизни татарского народа.

С большим удовольствием зрители слушали татарские песни в исполнении фольклорного ансамбля «Дуслык», достойно представляющего татар Мордовии на различных песенных фестивалях и конкурсах. Коллектив открыл вечер песнями «Кара урман» и «Ак каен», столь любимыми Габдуллой Тукаем.

Настоящим спектаклем «Лямбирские бабушки» представили старинную татарскую песню «Айнюк». В исполнении солистки ансамбля «Дуслык» Нурии апы Абдрашитовой прозвучала пронзительная песня «Жаныем».

Директор республиканского татарского национального центра Раиса Хамзеевна Лебедева исполнила песни «Без бар бергя булырбыз», «Мяхабят жыры». Раиса Лебедева, можно сказать, новое имя в мире татарской культуры Мордовии.

Квартет гитаристов сыграл зажигательные татарские мелодии. Трогательным стало выступление детей. Лиана Ашимова, Алина Константинова, Мансур Исхаков, Алина Шамшетдинова пели песни, читали стихи. Учащийся третьего курса Саранского музыкального училища Руслан Вершинин аккомпанировал и юным, и взрослым участникам вечера.

Конечно, хотелось бы, чтобы зал был полон зрителями, но, к сожалению, было немало свободных мест. Однако те, кто побывал на вечере, нисколько не пожалели об этом. Приятно было слышать со сцены татарскую речь – читались произведения Тукая, звучали песни на его стихи, музыка, которую он любил. Подобные мероприятия дают нам возможность, особенно городским жителям, прикоснуться к богатейшей татарской культуре, да и просто увидеться, пообщаться с теми, с кем в быстром темпе города редко видишься. Зрители выражали искреннюю благодарность организаторам и надежду на дальнейшие подобные мероприятия.

Со сцены Рашида Алиевна Ипкаева обратилась ко всем татарам республики со словами о наболевшем:

- Наш родной татарский язык находится в тяжелом положении, - сказала она. – В Мордовии 58 татарских сел, и только в 18 из них в школах ведется преподавание татарского языка. К сожалению, подрастающее поколение «уходит» от родного языка. Особенно это заметно в городских семьях. В татарских семьях все чаще разговаривают

по-русски. Это большая ошибка родителей, которые, бывает, и сами не знают татарского языка, а, значит, и детям ничего в этом плане дать не могут. И в Саранске нет ни одной школы, где велись бы уроки татарского языка. А ведь в столице Мордовии проживают более 16 тысяч татар. В России же живут более пяти миллионов татар, это вторая по численности нация страны. Когда ребенок спрашивает о чем-то на русском языке, отвечайте ему по-татарски. Если татарин не знает татарского языка, то пусть не считает себя татаринном. Так говорили и наши классики.

Почти четыре года работает татарская республиканская библиотека «Магариф», открытая предпринимателем Шамилем Закариевичем Бикмаевым. У нас есть книги для всех возрастов, библиотека выписывает 11 татарских газет и журналов, в том числе, и для детей. Приходите, читайте! Но очень мало татар посещает библиотеку «Магариф». Главным организатором литературно-музыкального вечера стал Шамиль Закариевич Бикмаев. Рашида Алиевна Ипкаева также выразила большую благодарность руководителям предприятий Камиллю Шавкетовичу Мангутову, Шамилю Анвяровичу Салимову, Рафику Аминовичу Салихову, общественному деятелю Надие Низаметдиновне Азисовой за постоянную материальную и моральную помощь в проведении различных татарских мероприятий.

К. АКЧЕЕВ.